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TpeyroabHuk. TpexrpaHHasi npusma.
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Hauaro \ e

%V Ag
Uucra 10 cra Thicsu.

B ynnaty mo cuery orel, fan 7 MOHET 1o KpoHe M 2 no ceHTy. OH 3aniaThui

______________________________ CEHTOB.

BbiHMMas u3 G6aHKa CBOM COepekeHusl, BKAALUUK MOMYUna 5 KpeainTHbIX Guie-

TOB 10 AECSITh KPOH, 2 MO MsATh, 4 MO KPOHE U T MOHET MO 1eCsTb CEHTOB.

Bcero oH MOAYUWI oo CEHTOB.
5 Kp. 7 CHT. SRR o ; § W 46 Kp. 5 CHT. = . CHT.
9 kp. 87 CHT. = ... CHTL 70 Kp. e CHT.
0 p S CHT. 74 Kkp. 50 CHT. = CHT.
32 kp. 14 CHT. = CHT. 81 kp. 3 CHT. = .. CHT.
1. 806 CHT. = ... KD o CHT. 3400 cHT. ... KP. ... CHT.
410 cHT. = . 1o J— CHT. 4065 cHT. — ... Kp. - CHT.
1001 cHT. = ... o S CHT. 6304 cur. = . 13 JA—— CHT.
2060 cHT. = ... Kp. .o CHT. 8640 cHTr. = ... S CHT.
5. 99 Kp. 99 CHT. = . CHT. 520 Kp. 20 CHT. = ... CHT.
100 kp. = CHT. 107 kp. 5 CHT. = ... CHT.
100 kp. 30 CHT. = .. CHT. 160 kp. 35 CHT. = ... CHT.
410 Kp. CHT. 212 kp. 10 cHT. = ... CHT.
6. 9899 cur. = ... o J— CHT. 10 405 cuT. = ... Kp. ... CHT.
10020 CHT. = m KPo e CHT. 22300 cHT. = .. Kp. ... CHT.
10300 cur. = . KpP. CHT. 11110 cur. — . Kp. .. CHT.
34060 cHT. = ... Kp. ... CHT. 24007 cHT. = ... Kp. CHT.

rarTL UGLIKOOLY
AMATLKOG CU8F055 Ho



1m e emyy; 1 dm — cm; 1m = dm

10.

11.

12.

13.

AJIMHA

3m 4 dm

10 m

12 m 30 cm

30 m 45 cm

42 m 15 cm

305 cm
1 000 cm
1 050 cm
2 100 cm

2 460 cm

8 kg 800
10 kg

13 kg 300
20 kg 95
43 kg 10

g

g

g

T cm

. mo cm

,,,,,,,,,,,, m ... .. Cm

- m o cm

............ m ... Cin

cm; WWPHUHA . .. . cm.

4 m3dm2cm — .. cm

15 m 7 dm = . CIM

20m1dm 7Tecm = ... cm

32 m 9cm = ... cm

60 m 4 dm = . CIM

3080 cm = . m ... cm
4 960 cm — ... m ... cm
1094 cm = ... m ... cm
6 208 cm = ... m ... cm

205 cm — ... m ... cm

20
41
19
34
63

600 g = .. kg . g
080 g = kg ... g
80 g = . Kg g
100 g = . kg g
700 g = .. kg g



1m

= cm; . mm; 1m = .. mm

3 m = cm 12m 3dm = cm
4 m200cm — o cm 8m 1dm — cm
6m 15 cm - o cm 3T m 10 dm = cm
Tm 8cm = ... cm 40 m 2 dm — cm
12 m 50 em = cm 1m 6 dm = cm
IOpa uamepui AJUHY CTOMA M MOJAYUUI 85 €M UM oo mm
1 mm kopoue cm B . pas.
denas, uamepsis LWaraMmu JIJUHY TPsiKW, Hacumtaa 15 waros. JauHa 1wara
60 ecm. JauHa rpsakd ... m.
1 dm A/MHHEE MUJIMMETpA B ... . pas.

350 ecm = ... m ... cm 860 ecm ... m ... dm

700 ecm = .. . m . cm 1120 cm . m ... dm

406 cm .m . cm 2 050 cm = m . dm
1200 ecm = m o cm 3 430 cm — .m o dm
1340 cm — m o cm 7 580 cm — . m o dm
3m 300 mm — ... mm 6 200 mm = ____. m . . mm
9m 50 mm = . mm 13 600 mm = m ... mm
10 m . mm 20 040 mm — ... m ... mm
24 m 400 mm = ... mm 60 096 mm - . m ... mm
3Tm 31T mm — ... . mm 73 804 mm — . m . mm



22.

Hauepuennasi 3pecb durypa umeer ... ... CTOpPOHBL. OTH CTOPOHBI MeX LY
€06010 1 Kaxjas AJUHOIO B
3Ty durypy s Ha3bIBaIO M COKpAaLLeHHO 3aMUChIBAIO ...

Pazneno Kaxayio cTopoHy Ha 10 paBHbIX 4yacTeil; AJMHA KaXXAOH 4acTu

CoeanHsAo MpsIMBIMKM COOTBETCTBYIOLLME TOUYKH AeJeHHiT MPOTUBOMEKAOLNX
CTOpOH.

Manenbkuii KBagpaT § Has3blBAX .. ... ... W COKpPalLeHHO
3aMUCHIBAI e

B npopo/ibHbIX psfax G0JbIIOrO KBaapara Mo ... cm-. Taknx pspos

1 BeCb KB. IELUMUMETP COLEPHKHUT .o cm2, CoOKpaLeHHO 3aMuChlBAK):




23.

1dm2 em?; 10 dm?2 = ... cm?2; 100 dm2 — .. cm?

JarHa npsmoyroabHuka 6 dm v wrpusa 2 dm. Haxoxy, ckonbko dm2 st Mmory
MOJIOXNTb, YTOO MOKPBITH 3TOT MPSIMOYTOJBHUK.

Broab 0osee AJMHHON CTOPOHBI SI MOMELIAND ..o . dm2, Takux psLOB
__________________ dm2. KpaapaTHbiX

CAHTUMETPOB Ha 3TOM IMPAMOYrOJIbHHUKE NOMECTUNOCH (o) S S

5dm? = cm? 17 dm? 30 em2 — ..

10 dm?2 = . cm? 8 dm2 84 em? ~ ... cm*
13dm?2 = cm? 30 dm? 6 ecm? — .

70 dm? — cm? 200 dm? 43 cm?

100 dm? — .. cm? 302 dm2 50 em? — . . cm?
300 dm? = __ cm? 630 dm? 96 ecm?2 = cm?
530 dm? = .. cm? 225 dm? 19 em?2 = cm«
895 dm? = em? 308 dm? 43 cm? — .

1m?2 = ... dm?; 10 m? = ____....dm2; 100 m2 = ... dm?2.

6 m2 — dm? 18 m250 dm2 = . dm?
20 m2 — . dm? 30 m> 72 dm2 = dm?
32m?2 = ___ . dm? 61m2 8dm2 = . . dm2
80 m? = ... dm? 100 m2 20 dm2 — .. dm?
300 m2 — dm? 340 m? 60 dm? — ... dm?

203 m? = . dm? 200 m?2 75 dm? = dm?
321 m2 = .. . . dm? 432 m?2 80 dm? = dm?

842 m2 = . dm? 507 m2 6 dm2 = . dm?



3amnuch

YUCCA.
3anuiuy cjoBaMu, Kak § 4MTalo YKCaa, KOTOpble 0003HAaYeHbl:
5-bl0 ¥ ABYMS HYJISIMU ...
5-bl0 U TPeMS HYJISIMU ...
1-eft M YeTBIPbMS HYJIAMH o
22-MS U OJLHUM HYJIEM oo
22-M4 M IBYMS HYJISIMH
3 000 4 000 1 000 5 000 6 000
400 30 300 800 900
50 47 + 8 + 70 80
4+ 7 ~ 6
5423 — ... THICAY . COTHU .. 1ecdaTKa e JIMHULIBL.
3 083 [ b2 ) " ¥ e 1
6 007 T s ¥y e sy e L 2]
9 800 - ... e — ” - ”
5602 = B — - ” ”
MMoanuuly MOJ JLAHHBIMU UYMCJIAMH TOCJAEAYIOUIME UM YHC/IA:
3 4009 4 057 399 999 8 677 9 999
IMoanuuly NOj ZAHHBIMM YMCJAMU NMPERUIECTBYIOMIME UM YHUCAA:
1 200 900 761 3 430 5 000 10 000

CocraBaio W Hanuwy u3 umupp 7, 4, 2, 0 HaMGO/bIIEE YUCAO

HauMeHbLIee YUCa0 ... ...



34.

35.

36.

31.

38.

39.

Hanumy uudppamu:
JBe ThicsuM TpPUALATL
OjiHa ThiCS4Ya OAMH
Tpu ThlCHUM TPUCTA
JIBe ThICSIUM YETBhIPECTa BOCEMbAECAT e
I1aTb ThICAY NATHCOT NATH

JIeBSITb ThHICSY AEBSAHOCTO AE€BSATb

Cuunrao no 3, HaunHas ¢ 988 no 1003 u nuuy:

[Mporomxy psax: 3952; 3962; 3972; ..

[Mponpomxy par: 5541; 5641; 5741

Hanuury uucnaa, KoTopble CofepxaT:
3 ThiCSYM 4 COTHM 8 HECSTKOB 2 eIUHUIIbI
8 ToicAY 3 AECATKA e
6 coTeH 6 pecATKOB 4 eiWHMUbl
4 ThiCUM T eIMHULL
9 ThICSY 2 COTHU 4 eAUHULbI

2 TbICSIYM 4 COTHH

CoThu MULIYTCS Ha : MecTe.

Troicsiuu

E xuHuLbI

JecaTrkn .



40.

41.

42,

43.

44.

Hanuy uudpamu:
JlecqaTh THICSIU CEMbCOT ABA
JIBeHaauaTh ThICSY MSIThb

TpuHaauaTb ThICSY TPUALLATH
JIBajuaTb OjHa ThiCI4a CTO OJHMH
Copok ThICSY COPOK

Tp]/lllLLaTb TbICSY aBa

HO,[LHHLUy Moj KaXJIbIM YHCJIOM INpEeALIeCTBYOUIeE eMy 4YHnCJO:

10 010 12 100 24 T80 15 003 37 000
[Moanmuiuuy nmoj KaxJAblM 4ucJOM Ooabuiee ero Ha 100 uucno:

1 845 12 9314 19 942 37 003 45 99
[Moanuiuy Moj KaAbIM YMC/JIOM MOCJEAYIOLLee eMy YMCJIO:
11 989 19 990 34 499 23 999 99 999
34584 = . LecsTKa ThiCAY ... THICAYU ... COTEeH ... LeCIATKOB ... eJMHULIBI.
20500 = ... ’” AR o e » e o e ””
10003 = ... » R yoo e w oo e
13 040 ------ ” 9y e e e [ ”
30 210 e ” 3y e »o e e o »
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15. Hanuwy uucna, B KOTOPBIX COAEPHKHUTCH:
5 1ecsiTKOB ThiCsy 4 ThICAYM 3 COTHU 3 €IMHMULbL ... .. ...
2 TBICAYU 2 COTHH
4 necsaTka Thicsy 4 COTHU 4 JecsTKa
&8 1eCATKOB ThICAY 7 e MHMUIL

1 necdaToK ThICSIY 2 COTHU 3 JAeciaTKa 4 elUHUILb

16. 400 cHT. = JEeCATKOB CHT. W ... CHT 35 1eCITKOB CHT.= CHT
708 ,, — .. ” IS » 100 ” ey
1000 ,, = .. » R » 456 » b T e »
4896 ,, - .. » [ » 1000 » by e .
10000 ,, = .. » [P s 3560 ” by e »
34586 ,, = » by e » 4983 » e "
17, 4 000 cHT. = Kp. CHT. 30 Kp. — o CHT.
6 843 cHT. — Kp. CHT. 63 Kp. = CHT.
10 000 cHT. = Kp. CHT. 110 Kp. = e CHT.
40 380 cHT. = . Kp. CHT. 230 Kp. — e CHT.
75 670 cHT. = Kp.- CHT. 650 Kp. — .. CHT.
Troicsau COTEeH JLECSITKOB e JJUHHULL
18. B uncae 34 500 COMEPHMUTCA: i i
»w o s 06780 » I ,
8320 o e

14 034 O




49.

50,

51.

52.

53.

54

55.

HaunGonbliee nBy3HauyHoe YUCHO oo -
' 4eThbIpEX3HAYHOE '
" [IeCTU3HAYHOE ”
HaumeHbluee Tpex3HadHOe )
' NSTU3HAYHOE "
” YyeThIpeX3HaUHOE 33 e

JBy3HauHbIX uHCeJ BCero

TpexsHayHbIX UMCEN BCETO . ... ... ...

[TATHU3HAYHBIX YHCEN BCETO ... ...

JIBy3HaUYHBIX 4HCEJ, KOTOpPble OKAHUMBAIOTCHA 5-bl0, BCErO .. .. .. .

JIBy3Ha4HBIX yHCeJ, KOTOpble HAUMHAIOTCS 3-Msi, BCETO

JIBy3HAUYHBIX YHCEN, KOTOpble 3aMUChIBAOTCS ABYMSI OJMHAKOBbIMH LM PaMK,
BCETO .

TpeXx3HAYHBbIX YMCEJ, KOTOPble OKAHUMBAIOTCH 0-M, BCETO ..
Tpex3HaYHbIX YHCEJ, KOTOPble HAYNHAKTCH 3-MS, BCETO .o o

TpeXSHa‘{HbIX 4yuces, KOTOpble 3aNMUChIBAIOTCH OAWHAKOBbIMU umbpalvm, BCero

CocTaBaio ¥ HanMuy BCEBO3MOXHbIe 4HCJ/IA, KOTOpble M300paxaloTcsd uud-
pamu 3, 7, 4.

YeTbIpeX3HAUHbIX YMCEJ, KOTOpble MULIYTCH YETHIPbMSI OJAMHAKOBLIMH LH(-
paMH, BCETO ...,

YeTblpeX3HAYHBIX YHCEJ, KOTOPbIE HAUUHAIOTCSA 53-b10, BCEIO oo
YeTbIPEX3HAUHBIX YMCeJ, KOTOpble OKaH4YMWBAKTCA 44-bMs, BCEro ... ... .
YeTblpeX3HaHbIX Yuces, KOTopble oKkaHuuBalTCs 000-mu, BCEro ...

Haubosbluee 4ucao, KoTopoe u3odpaxkaercs uudpamu 3, 9, 7, 4, 1, 5, 6yaer



Uucaa csbiie cra ThICSY.

B Ganke OblI0 MHOTO KpPeLUTHBIX OUJISTOB MO KpoHe, YToObl X ypo0Hee OblI0O

COCUMTATh, UX CJAOXKUJIM crnepBa B naukd 1o 100 KpeiUTHbIX OWJIETOB B KaX-

ALyio. B 0HOIT nauke BCErO ... KP. WM ... CHT.

, 3-X ) vy s KPo 4y . CHT

, O-TH KP: CHT.

,, 9-TH R 4 s B . CHT.

,, 10-tw KP. CHT.
110 kp. = CHT. 700 xp. 10 CHT. = ... CHT.
320 Kp. = CHT. 62 kp. 8 CHT. = . CHT.
501 Kp. = CHT. 316 kp. 3 CHT. = ... CHT.
723 KP. = e CHT. 420 xp. 40 cHT. = CHT.
946 Kp. = CHT. 222 Kp. 22 CHT. = CHT.
3 000 xp. . CHT. 2000 kp. 30 CHT. = .. ... CHT.
7000 Kp. = CHT. 4500 Kp. 5 CHT. = . CHT.
5020 Kp. = .. CHT. 3080 kp. 10 CHT. = ... CHT.
6340 Kp. = ... CHT. 1110 kp. 21 CHT. = . CHT.
9075 Kp. = ... CHT. 9342 kp. 13 cHT. = ... CHT.
324000 cHT. = ... Kp. 617020 cHT. = . KP. o CHT.
601500 caT. = ... Kp. 300007 cHT. = . 1130 J—— CHT.
900 200 CHT. = ... Kp. 519.030 cHT. — 10 J— CHT.
768 000 cHT. = KD. 420 012 cHT. = o Kp. ... CHT.

520 700 CHT. — Kp. 863 740 cHT: = Kp. CHT.




Ogsua B cpeanem crout 10 kp.

3a 100 Kp. MOXKHO KYMUTh ... oBell.

3a 1000 Kp. MOXHO KYMUTb ... OBeCll.

Marasun roToBoro nmaaths npoaan Ha 1000 Kp. roToBblX KOCTIOMOB; CpeJHsIs
tena kocrioma 50 kp. OH mpoaanm ... KOCTIOMOB.

3uMHUX NMaJbTO MarasuH npojan Toxe Ha 1000 kp.; cpeansis lieHa NaabTO

100 xp. Marasun npojan ... nanbTo.
1 Kp. MOXHO pPa3MEHUTb HA ... MOHET MO JeCSITh CEHTOB.
10 ,, » » 3y e " » » ”
100 ,, ” " ey Y » ”
1000 ,, » » B R ” ” - »
43 xp. = . MOHET MO JECSITb CEHTOB.
128 kp. 30 CHT. = .
1015 xp. e
2060 xp. =
7396 kp. 40 CHT. —
20 MOHET MO IAeCATb CHT. = e 14 S MOHET MO J1eCSTh CHT.
.................. KPe oo
130 " » »wo o= Kp.
20 14—
g7 114 o T
3000 Kp. = Mo AECSiTb Kp. ....... CHT.
14000 ,, = ” » b e »
112000 ,, = .. » » S ”
214080 ,, = ... . PR »

876 096 3 T e ”» ” 7y eememeeees 7



1 kBunTan (kv.) =

PaccmoTpio npusesenHble B Ta0auie AaHHble 06 00WMUX CO0pax pxHU MO ye3-

JaM U cpeaHux cbopax Ha 1 rektap. Pacnonoxy 3TH JaHHble MO BeJUYMHE W

3anuuy B psaAOM Jiexaluux rpa(pax, HAYWMHAY C HAMOOAbLIKX.

68.
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
o
- 10.
11
69, 3
5
10
60

Yesa

Bupymaa
SlpBamaa
Xapiomaa
JlsHemaa
Caapemaa
[Tspuymaa
Bunesuaumaa
Taprtymaa
Banramaa
Beipymaa

[Tercepumaa

kv. =
kv. 30 kg =
kv. =

kv. 80 kg =

Ypomait osumoit u sposoit pxu B 1934 r.
- C i c6
Beero | CRes] 5 | Bt | 5 ehaske
kv. B kg < BEAHYHH.) < (e nopsaxe
: BEAHUHMH.)

281 943 1408

174071 1602

190 797 1442

192117 1554

116 398 1 309

220459 1830

252 382 2076

445 500 1743y

105038 1692

204 695 1214

118943 1319
........................ kg 400 kg kv. kg
........................ kg 1000 kg kv. e kg
........................ ke 1200 kg kv. kg
........................ kg 4 875 kg kv. kg




0.

71,

2.

3.

— 14 —

MuarmoH.

Oren, Mablomy unTan B rasete 0O pe3y/ibTaTax posbirpeima Jorepen. Oxa-
3aJI0Cb, YTO TMVIABHBIH BBIMIPHILL BbINaj Ha ero oujet. Wiblolia BOCKJIMKHYJI:
»Tlenepb Mbl MuuMoHepbl!“ Ho, kKorpa orew noayuums JEHbIM Ha PYKH,
0Ka3aJ0Ch, UTO BBIFPBILI TOJbKO AECSTh ThICAY KpoH. Kyaa geBanca MuMIMOH
Unbrown ?

1 Kp. = ... CHT. 10 kp. = CHT. 100 Kp. =. ... CHT.
1000 kp. = .. CHT. 10 000 Kp. = .. CHT.
JlecATb THICAY KPOH WK _ CHT.

IMoacuMTalo, CKOMbKO MOHAL00UTCS 4aCcoB, UuTOObI COCYUTATh MUJJIMOH CEHTOB,
ecan B 3 yaca MoxHO cocuuraTh 10 000 cenToB. CKOJBKO MOHAA00UI0CH Obl
JHEH, eCJIM €XeJHEeBHO CUMTAT Mo 8 4yacoB ?

10 000 cenToB cocuuTarw B 3 uyaca.
100 000 ,, ’
1000000 "

Jlist cyeTa MoHaLO0UTCS ... JHEH.

V3Halo, Kakoifl TOJLIMHbI JOJKHA ObITb KHHMIA, B KOTOPOH HMeJOCh Obl
1 000 000 crpanuu. Cnepsa M3Meplo N0 KHUre, Kakosa ToaumHa 100 cTpanui
U 3aTeM BbICUMCISAIO.

V3nato, kakoi aaunbl psan s noayuua Obl u3 1 000 000 MoHeT 1Mo CeHTY, yJo-
JKEHHBIX OJlHa 3a JApYTroH.
CniepBa namMepsio JJMHY MOJIOKEHHBIX B psiji 10 MOHET, 3aT€M BbIMUC/AIO.



76.

1lkg g, 10kg = ... g; 100 kg
Mewok caxapy Becut 100 kg.
Hasa 1000 kg caxapy Hajgo ... MELIKOB.
200 kg = g 530 kg 400 g g
600 kg = g 300 kg 100 g
420 kg = o g 104 kg 60 g
570 kg = g 124 kg 784 g
805 kg = . g 96 kg 68
102 kg = g 405 kg 90 g o
514 kg = . g 723 kg 800 g
837 kg = 260 kg 18 g
222 kg = g 9 kg 320 g
301 kg = g 12 kg T8 g
120 000 g = kg 115 020 g = kg g
104 000 g = - kg 320 400 g = Kg g
320 000 g = . kg 607 600 g = kg g
515 000 g = - kg 810 090 g = kg . g
800 000 g = . kg 530 004 g = . kg g
635 000 g = - kg 700 800 g = . kg g
401 000 g = - kg 420 008 g = kg g
383 000 g = ... kg 600 030 g = kg g
842 000 g = ~ kg 783 564 g = kg . g
731 000 g = . kg 81 005 g = o K g



8.

79.

80.

81.

82.

....................... kg; 100t = ..

kg.

[NoabemHass cuja aBTO-Tpy30BUKa 2 t. ¥Y3HAW0, CKOJIBKO NOHALOOMTCH aBTO

1451 norpysku 1 000 000 kg pxn?

[ToabemHas cu/1a TOBApHOTrO BaroHa Y3KOKOJEHHON xkesesnoir goporu 10 t.
¥Y3Ha1o, CKOJbKO Hal0 BaroHos, 4todbl norpysutb 1000000 kg nueHuLbI.
CKO/MIbKO MpHUIETCS COCTAaBUTbL MOe3L0B Mo 25 BaroHOB KaxIblit?

________________________ t; 1000000kg = ...t

10 000 kg —

[ToHaLOOGUTCS BArOHOB: oo

CocTaBUTCH HOE3AO0B: oo

340 000 kg =
591 000 kg =
820 000 kg =

999000 kg = . ..
75000 kg = ... .

120 t 300 kg = ... kg
400 t 87 kg = kg
504 t 600 kg - .. kg
624 t 264 kg kg
200t 8 kg = . kg
231514 kg = t ... kg
300080 kg = e t . kg
410 600 kg = . St kg
819131 kg - t. . kg

202081 kg = ...t



86.

Im— mm; 10m = . mm;100m = mm
1 m pivHHee mm B ... pas.
100 m ajauHHee mm B . ... pas.
200 m . mm 500 m 30 cm = ... mm
340 m = . ... mm 420 m 2 ecm — ... mm
102 m —= mm 8 m60ecm — ... mm
456 m - ... mm 304 m 8 ecm = . mm
806 m — . mm 223 m 2 cm = mm
308m33em =.. ... ... mm
[TocraBiaenHoe Ha YeTBepTOM MecTe 3 0003HAYAET mm
’ Ha LIEeCTOM -~ mm
” Ha TpeTbeM MecTe 3 00603HAYaeT B ... pa3d OoJblue
yeM 3, NOCTaBJieHHOe Ha BTOPOM MecCTe.
’ Ha 4eTBEPTOM MeCTe 3 0003HAYAET B ... pas Goablie
yeM 3, MOCTaBJ/JEHHOE HA TPeTbeM MecCTe.
) Ha 1WecToM mecTe 3 0003HAUYaeT B . ... pa3 GoJblue

uem 3, NOCTABJEHHOE HA BTOPOM MeCTe.

526 000mm - ... m_ . cm 324500 mm = . m .....mm
430050 mm = ... m. ...cm 200360 mm - . m...... mm
304600 mm = .. ....m ... cm 390430 mm = . m. ....mm
260520 mm ..M . cm 151020 mm = .. m.......mm
101 110 mm = . m .cm 204 038 mm — m......mm

"ARTL ULIKOOLL
PAAMATUKOGIN €



88.

89,

90.

91.

92.

l1km — ... m; 10 km e . m; 100km == ... m
Ms Tanannna B Iancaay kpyrasim yuciaom 100 km. Ckoabko pas npuiuioch
Obl cbe3auTb u3 TaaimHHa B lancany M o6paTHO, 4YTOObl MOKPBLIThH

1000000 m?

[MTewexox nenaet B geHb 25 km. Y3Haw, CKOJAbKO JIHEH emMy MOHaLOOUTCH,

uyToObl npoittn 1 000 000 m.

1000m = .. km;10000m ... km;1000000m —

[Newexony NoHazoOGUTCA:

300 km . m 130 km 500 m

. m 104 km 325 m

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, m 235 km 80 m

. m 400 km 75 m

m 320 km 9 m
800 000 m - ... km 215 040 m
320 000 m — . km 600 200 m
963 000 m = ... km 410 020 m
211 000 m — km 532 600 m
604 000 m = ... km 306 504 m

. km

,,,,,,,,,,,,,,,,,,, . m
,,,,,,,, . m
. m

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, . m
. m

km . . m

km . m

km m

km ... m

________________________ km ... m
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93. B ky0, pebpo KoToporo paBHO 1 m, MOry Ha AHO, BAOJbL pedpa, MOJOXKHUThb
.............. dms3; Ha BCeM JHE TaKUX PALOB OYAET ............; B LEJIOM CJ10€
Ha JHE TIOMECTUTCSH oo, dmMB, TaKkuX c10€B KyO BMEWIAET ... .

J11s1 TOro, 4To0bl HAMOJHUTL KYO, MOHALOOUTCS BCero ... .. ... . dms3,

1 m3 . dms3,

94, 3m3 = ... dm3 7 m3 200 dm3 = ... dm3
5m3 = dm3 80 m3 60 dm3 — ... dm3
12 m3 = dms3 240 m3 300 dm3 — . dm3
20 m3 = ... dms3 100 m3 9 dm3 = dms3
300 m3 = dms3 300 m3 80 dm3 = ... dm3
405 m3 = ... . . dm3 106 m3 270 dm3 = . . dms3
630 m3 = .. dms3 314 m3 704 dm3 — . dm3
800 m3 — dms3 307 m3 19 dm3 = . dm3
95. 75 000 dm3 = ... m3 130 000 dm3 = ... m3 dm3
84 000 dms3 . m3 340 080 dm3 = ms3 dms3
40 000 dm3 . m3 105 006 dm3 = . . m3 ... dm3
110 000 dms3 . m3 73 090 dm3 = m3 .. dm3
203 000 dm3 - m3 256 746 dm3 = . m3 dm3
340 000 dm3 = .. ... m3 309 860 dm3 — .. m3 . dm3
648 000 dm3 = ... m3 540 608 dm3 = . m3 oo dms3
21 000 dm3 -~ m3 746 351 dm3 = m3 dms
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3amnucb 4uCeA.
Hanuwy uudpamiu:
JBaauaTb NATL ThICAY
Tpuiuath ThICSAY TPUALATH
CTO ABaAUATHL TbICAY JABEHAALATH
[19ThCOT MATH THICHY MATH
BoceMbCOT ThICSY CEMBbCOT
JeBSHOCTO BOCEMb "ThICSU BOCEMb
Tpucra naTh THICAY CEMb
[HlecTbCOT AECATb ThICIY BOCEMbCOT
HeTelpecTa ThHICAY NATbILECATH

JlBecTH ThICSY TPUCTa JABalllaTb

%L;:Ei
E N | = | Q=N | 3
Q
4i3 2 |1
5 | 9 6
7 8 1
4 | 3 5
9| 4 1
4 | 2 111
6 315 | 4
8 | 3 5 8
9 4
2 11 4

qﬂc.\a



[Moanuiy Mnoj KaXJblM YHUCAOM MOCJELYIOULee €My UMCIO:
23 259 7 009 13 029 89 3314

38 499 324 599 636 489 789 999

K ka)a0My U3 JLaHHBIX yuCeJ NPUCYUTAK NOC/AeL0BaTeNbHO 3 €4. U MOANULLY
NnoJyyeHHble YUCaa.

47 034 124 359 487 897 779 998

[Ton xaxabIM 4MCIOM MOAMUILY Apyroe, 6osbwee ero Ha 10.

7 064 8 004 14 093 25 982 75 9914

[Moa KaxablM 4MCJAOM MOANUUIY Apyroe, 6oabiuee ero Ha 1000.

8 754 9 005 28 320 39 002 47 300

[Ton KaxJbIM YHCAOM MOAMMIIY MpeAllecTBYOlLlee eMy YMCJIO:

31 2039 50 000 413 510 620 000

OT Kaxj0ro M3 JAaHHbIX YHUCEN OCUMTAIO MOCJAEAOBATENLHO 5 €. U 0]~
NUILY NOJyYeHHble YHC/A:

50 060 80 602 100 300 500 004



104. 3anoansio TaGaHLy:
Toicaun Eansnust
O & < = r.:{ & O < L:lt
873542 ]
|
508 000 |
600940 | |
840 004 ’ '
650 706 ’
307044 |
105. 200 000 300 000 400 000 500 000
30 000 50 000 6 000 80 000
4 000 =7 000 -6 0 +=700
400
50
-6
106. ITocTas/eHHble B uncae 968 342 undpsbt:
4 Ha BTOPOM MecTe OoJsbule, yeM 2 Ha MEpBOM  MeCTe B ... pas.
8 , uyeTBepToM . s 2,
6 ,, naToMm ’ . 5, 3 , TpereeMm

6 »” meCTOM » 2 »” 3 b2



107.

108.

109.

Hanuuy caoBamu HasBaHus uuceli, KOTGPble H306paXaOTCA:

_ 923 __

T-bI0 U TPEMS HYJISIMM ..

215-b10 U ABYMS HYJISIMU .
43-M51 U 4eTbIPLMSA HYJISIMU

102-m51 ¥ Tpems HYJSIMH

4-bMS U YEeTbIPpbMS HYJSIMU

31-¥M W TpeMst HYyAAMM .

5-bl0 U NSATBHIO HYJASAMU .

314-bI0 M TPEMST HYJISIMH . i o

ExuHuupbl ThICAY NMUIIYTCA Ha

JecaTku
CoTHu TbICSY
Equuuusl
CoTHu

JLeCSITKU ThICSY

”»

KJaccy.
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111.

112.

113.

114.

25 1eCcsiITKOB

342 pecsitka

1000 necsiTKOB =

— 24

. € IHHHALL

47 coTeH

100 coreH

e e € IUHULL

982 coTHH —

10 000 pecaTKOB =— ... ... 1000 coteH — ...
45 683 npecsitka = 6 853 coTtHu —
4 TBICAYM — e, eIMHUL 6 NeCSATKOB ThICAY = e JJUHULL
10 ThicsY = ” 9 ' = ’
62 TeICSYM = ... ” 10 ’ 5 0 ’
100 ThICAY = ’ 15 ’ e ’
324 ThICAUM = ... ’ 63 pecsiTKa ThICSY ~— ... .
3 JecsiTKa ThicAY = ... THICAY = . COTEH ™ e, IeCSAITKOB
21 BeCSTOK TbICIY = ... e
SThiCIY = . COTE€H JeCATKOB -~ ... ... e LMHHLL
32 TBICAUYN = s e
174 TBICIUU —
Coren Toicau JecsaTroB Coten Tbicsau

Coxepmurcs
B 423 000
645 980
983 420
637 035

893 621




115.

116.

117.

118.

25

[ToBTOpEHue.

1t= ... kg; 1 kg = e g;1m2 = dm?2; 1 dm2 - .. cm2,
1km - . m;1lm= _____ cm;lem = . mm; 1Kkp. = ... CHT.

486 km S5 m = ... m 791 kp. 7 CHT. = . CHT.
780 km 39 m = . m 804 xp = CHT
39T km M0 m = ... m 962 kp. 14 cHT. — ... CHT.
8 m 9em — mm "3 kg 250 g = g
78 m 9 mm mm 482 kg 19 g — ...
8M m 9cem — ... mm 670 kg 80 g =
473 040 cHT. = ... KP. oo cHT. 94080 ! = m3 .. l
866 400 mm - ... m .. mm 2 340 mm dm ... mm
232051 m = ... km ... m 17506 cm2 — dm?2 cm?
371608 g kg ... g 3240 dm?2 = m2 . dm?
506 900 cur. = .. Kp. - CHT 24583 em = ... m o cm
394040 kg — ... t kg 39070 kg = ... t kg
5047 31em3—=— ... ... . cm3 13 m2 80 cm2 = ...cm?2
15t 31kg = kg 130t 300kg = . ... kg
5m320dm3=_._ .. ... dm3 25m387dms = ... dms3
530cm S5mm = mm 456 kp. 6 cHT. = .. CHT.
843 kg 67 8 = e g 120 dm2 59 em2 = e cm?
112 km 50 m = ... g 94 kg 200 g — g
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Okpyraenue uucea.

Yucao yvaummuxcs HavanbHbIX WKOJ Ha 31 Yucro yua- Bhicora
Aekabpsi 1933 r. B ruaaBHeflIMX ropojax wmxes cToA61y
DCTOHUHU, B COTHSX B mm.
Tanamnn . . . . . . . . 10277
Hapga . . . . . . .- 2413
Hemme . . . . . . . . . 1344
Iepny . . . . . . . . . 1944
Pakgepe . . . . . . . . . 940
Tapty . . . . . . . . . 4783
Baara . . . . . . . . . 1123
Buabsngn . . . . . . . . 1102
Haubonbuiee 4ncao yyawumxcs B ... ..., UMEHHO . y4allUuXCS.
Cuurast Ha 1 yueHuka 1 mm nosaydy CTOJAOMK BbICOTOK . . ... ... mm
» »o 10, 1, ” " ” )
s, 100, 1 . . — »

B TteTrpaau cBOGOLHO MOMECTUTCS CTOJNOMK, Koraga 1 mm COOTBETCTBYET ...

y4aliuxcsl, MO3TOMY BbINOJHAW 3ajaHue npudanxenHo. CoOTBETCTBEHHO

OKpYTJIsSilO JaHHbIE.

[Mpunumasa 2400 smecto 2413, ponyckaio OwMOKy Ha ... . e1MHUIL,
» 2500 2413, » » 3 S,

M3 stux aByx, 2400 m 2500, npuOIMMKEHHBIX UHWCEN K JaHHOMY 4YHCIYy

., OlIMOKA He OOJblle MOJOBHHbl ... ... .

Tak Kak NpudIMKEHHOe YUCIO ... MeHblle LaHHAro 4ucja, To Ha3blBalo
€ro NpuoJMKEeHHbIM YUCJIOM C HEeLOCTATKOM.
IMpunumas 4 700 smecTo 4 783, nenarw OWNOKY oo .

4800 47783,
K naHHoMy uucay Oamxe ... Tak Kak NpUOIMIKEHHOE YUCA0 OOoJiblie
JLAHHOFO, TO HAa3blBal0 €ro NpPUOJMKEHHbIM YHUCJIOM C H30BLITKOM.
3anosHsio TabAMLY OKPYTJEHHbBIMH YUCIAMH M BBIYUCIASAI KaKOH BbHICOTbI
OYAYT OTJeJ/bHble CTOJOUKH.
M3obpaxaio 4ucao y4yaulmxcs CTON0MKAaMH Ha mm-BOi Oymare.
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Ypoxait aumens B 1934 r.

Bcero Bcero kv
kv B ThIcAYax
Bupymaa 157 384 YT0o6 nonyunTb [CHOE npeicTaBJe-
flpBamaa 99871 HHE O KOJMYeCTBe COOpPAaHHOrO B
Xapromaa 125 945 pa3HbIX ye3aax siuMeHsl, M300paxy
Jlonemaa 123566 |. .. 9TO CTOJNOMKAMM Ha MM-BOH Gymare.
Caapemaa 58 625 ~
BbicoTy CTOAOMKOB co00pasyl ¢
[Mapuymaa 100550
yucaom kv. sepna. [lupuny croa-
Buabsinaumaa| 112730
Taprymaa 187 427 OMKOB BO3bMY oo mm. CambiM
Banramaa 39769 BbICOKMM CTOJOMKOM HM300passiTcs
Buipymaa 95051 | | e kv., COGpaHHBIE B ...
[Nercepumaa 50909 yesje.
Cunras na 1 kv. 1 mm, nosyuyy CTOJOMK BBICOTOI B ... ... mm
” ”» 10 3] 1 » ”» ”» ”» I mm
100 ” 1 PRI 3y ” ” LR e Rttt mm
”» 1000 2 1 ” » ” bal ” ”» mm
WTtaK, cTONOMKaMU MOXHO M300pPAa3UTh TOJbKO ... .. kv., T. €. TOJIbKO MpH-
OJIMXKEHHO.
Oxpyrasiio panuble!
INpunnmaga 157 000 smecto 157 384, monycKawo OWIMUOKY ... kv.
158 000 157 384, ”» 7S — kv.

»

W3 sTux ABYyX OKPYI/IEHHbIX YyuCes GJAHKe K JAHHOMY ... ... ...

OwnoKa npu 3TOM OKpYrJeHWU He GOJblle MOJOBUHBI ... ...
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B 1934 r. no yeszam DCTOHMM UYUCJIMIIOCH JKUTeJell (FOPOACKOE M CesbCKOe
HaceJieHHe B3STO BMeECTe):

Bcero“ Beero mwureaeit
EHTeAeH B THICAUaX
Bupymaa 146 318
Slpsamaa 58 954
Xapblomaa 243122
Jlsnemaa 75039
Caapemaa 55851
[Ispuymaa 94 653
Buabsgugumaa 74 993
Taptymaa 181 296
Banramaa 39278
Beipymaa 83145
[leTcepumaa 64712

Tak KaK KOJM4YeCTBO HacCe/eHHUst BCe BPEeMS MEHSETCSl, HET HYX bl 3a[IOMHUHATh
TOYHblE JaHHble HAPOAHBIX Nepenuced, 1eCTATOYHO OKPYIJIEHHBbIX JaHHbIX.
OxpyraenHble JaHHbIe BCerja NMpHUOIMKEHHbIE,

[Tpuaumast 74 000 BmecTo 74 993 nomycKaro OWMOKY HA oo . eIMHHLL.
[Mpunumas 75 000 Bmecto 74 993 monyckaw OWMOKY Ha .. ... eJMHHLL.
M3 npudMxKeHHbIX ynuces K 74 993 O/MMxKe .

74 000 eCTb MPUOIMMKEHHOE UNCHIO C i

75 000 eCTb NMPUOIMMEHHO YNCJIO € oo

M3 HUX BBIGHPAIO TO, KOTOPOE ... K JAHHOMY YHUCJY.

Oxpyrasio Bce JaHHbIE O KOJMYECTBE HacCesJeHWs C omuMOKoil He GoJsiee moJo-

M3ob6paxai ux Ha mm-oil Gymare.

Bepy macwirTad: 1 mm COOTBETCTBYET ... XKUTenel.
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122. 3anoJHsito TabauLLy :
[Tpu6au- ITpu6an- Bauxaiimee

Aasnoe KEHHOE Omubka KEHHOe Omnbka npubAnKeHHOE Owmnbka
amero gmncA0 ancao 4HhcAO
356 350 30 |

84 80 | 9 |

435 430 440 ’
742 740 | 750 |
567 560 | 570 | . |

UTak, npu oKpyraeHuM uuces B LecsiTkaX, 4ToObl ponyckaemas ommnoka oOblia
MeHbLIE MOJOBHHBI JBECATKA, UU(DPY MAECATKOB YyBEJIMUMBAIO HA .. . ... ,
€CJ/IM 3aMeHsieMast HyJleM UMgpa e IMHNAL, TOHYHO ... nan 6oJibLie; 0CTaBJSO
UMPpY ReCATKOB 6e3 M3MEHEeHHs!, eCaH UM(ppa eAHHHUL, MeHbLIEe, YeM ... ...

Oxpyrasist uncaa ¢ ownOKO# He Gosblie 5, MOJyyalo KPyrJble ... ... .

2] ”» ”» » » JUY, ) )

Oxpyrasiio uucaa.

Oxpyraennbre
B AecsTKax
ThICAY

Jannbre Oxkpyraenunie Oxkpyraennsie OxpyraeHHble
4ncaa B JecsTkax B COTHAX B ThICAYax

38 237
440 247
9510
980

71 562
105

55

OKOHYEHO oo .



MepbL.

OCHOBHBIMM eXMHULIAMU Mep Beca W JJMHBbI, coriacHo ,,3akoHa o Bece
1 Mepe“, y Hac SBJASIIOTCS] KWJIOTPAMM U METp.

O6pasubl (3TasoHbl) KaxJOH U3 3THUX MEp M3rOTOB/JEHbl B ABYX 3K3eM-
nasipax M3 MPOYHOIO0 HEHU3MEHSIOLLErocs MaTepuasia M XpaHsiTCs Mo OLHOMY
aksemmasapy B ,,[lanate Becos u Mep* B TannuHe u B YHuBepcuteTe B TapTy.
Yepes kaxjable 5 JeT 3TU 06pasubl CPaBHUBAIOTCS MeXAYy CO6O0 U yepe3
KaxJjble 25 JleT ¢ MexXAYHapoJIHbIMU oOpasuamu (NpOTOTHNAMHU) Mep, Xpa-
HAOWHMUCS B ,,Biopo Becos u Mep“ B Ilapuxe.

Mepb! 1JMHbI. Mepsb! niomanu.
1 km = 1000 m mk2 = 100 ha
lm — 10 dm ha = 100 a
1 dm = 10 em a = 100 m2
1l cm = 10 mm akp (anra.) = 0,405 m?

1 apa (awrn) = 0,914 m km2 = 1000 000 m2

— et et et ek et

1 mopckas muas = 0,855 km m2 = 100 dm?2
OO6pa3upl Mep MOTYT ObITb TOJILKO dm2 = 100 cm2
caepywouei gausel: 20, 10,5, 2, 1 u cm2 = 100 mm?2
T
Mepol 06 bema. Mepsl Beca.
1 m3 (crep) = 1000 dms3 1 £t = 1000 kg
1 dm3 = 1000 cm3 1 kg = 1000 g
1 em3 = 1000 mms3 1 g = 1000 mg
1 m3 = 10 hl 1t =10 kv
1 hl = 100 1 1 kv = 100 kg
1 Begpo = 12,30 1 1 uentHep = 50 kg
1 kapat = 200 mg

Mepbl 06beMa MOTyT GbITh Caeiylownx pa3mepos: 2 u 1 hl; 50, 20, 10,
11 1 1 1
2L 3 %5 1 20 5 Y00
Mepbl Beca mMoryTt ObITh caepyiowux Becos: 50, 20, 10, 5, 2 u 1 kg;
500, 200, 100, 50, 20, 10, 5. 2 u 1 g; 500, 200, 100, 50, 20, 10, 5, 2 u 1 mg.

Mepb! BpemeHH. Mepnb! Oymaru.
1 cyTkn = 24 uaca 1 6annx (pall) = 10 cTon
1 yac = 60 MUHYT 1 crona = 20 pecreii

1 muH. = 60 cexkyHp 1 gectb = 24 nucta



